

出國報告(出國類別:會議)

參加國際招生教育展

服務機關:國立屏東商業技術學院

姓名職稱:研究發展處林青穎組長

派赴國家:馬來西亞

出國期間:103年3月16日至3月21日

報告日期:103年4月23日

摘 要

本校於 103 年 3 月 16 日至 103 年 3 月 21 日參加由馬來西亞臺灣教育中心舉辦之「2014 Study in Taiwan 馬來西亞臺灣高等教育升學博覽會」，由臺灣 35 所大專院校進入馬來西亞華裔人口較密集之遍遠地區(柔佛 東甲、柔佛 昔加末、彭亨 關丹、雪蘭莪 適耕莊)，舉辦四場巡迴升學博覽會，總共吸引超過 8,300 名當地學生參與。本校由林青穎組長帶領研發處同仁前往參展，並於參展過程中會面臺灣駐馬單位代表、各地督學、各中學校長與輔導老師等，希望透過此次巡迴博覽會，讓遍遠地區之華裔學子及家長們了解本校優質學習環境，提供馬來西亞學生有關本校之就學資訊，招收馬來西亞學生來本校就讀。此次行程中特別與馬來西亞-拉曼大學與雙威大學代表進行交流，並於行程中安排參訪雙威大學，拓展本校與馬來西亞高等學府之國際學術交流合作關係。

目 次

一、目的	3
二、過程	3
(一)活動行程	3
(二)活動內容	4
三、心得及建議	16

一、目的

因應未來國內少子化趨勢及教育部招收外籍學生政策，參加馬來西亞臺灣教育中心舉辦之升學博覽會，藉以招收馬來西亞學生來臺就學及宣揚臺灣教育。期望藉由該參展計畫，提高本校於亞洲高等學府之能見度，並提供本校就學相關資訊，吸引馬來西亞學生來本校進行短期交流與學位研修。

二、過程

(一)活動行程

此次參展行程自 103 年 3 月 16 日至 3 月 21 日，為期 6 天，行程表概述如下。

日期	行程	備註
第一日 3/16(日)	去程:高雄小港國際機場→吉隆坡國際機場 行程:麻坡留臺同學會	
第二日 3/17(一)	行程:馬來西亞升學博覽會 地點:柔佛 東甲 Tun Mamat 國民中學	
第三日 3/18(二)	行程:馬來西亞升學博覽會 地點:柔佛 昔加末昔華國民型中學	
第四日 3/19(三)	行程:馬來西亞升學博覽會 地點:彭亨 關丹丹那布爹國民型中學	
第五日 3/20(四)	行程:馬來西亞升學博覽會 地點:雪蘭莪 適耕莊育群國民型中學	
第六日 3/21(五)	行程:參訪雙威大學 回程:吉隆坡國際機場→高雄小港國際機場	

(二)活動內容

本校參加由馬來西亞臺灣教育中心主辦之「2014 Study in Taiwan 馬來西亞臺灣高等教育升學博覽會」，實地了解馬來西亞教育環境體制及當地高等教育招生情形，提供馬來西亞學生未來至本校短期就讀之相關訊息。此次活動亦安排參訪馬來西亞當地大學，了解其學術發展方向，並分析本校與馬來西亞高等教育校院雙邊學術交流之可行性，以下爲此行 6 天活動內容紀錄。

3月16日(日)

當日行程：

時間	活動/行程
08:10-13:00	桃園機場-吉隆坡
14:30-17:00	前往柔佛 麻坡
19:00-20:30	與麻坡留學同學會、麻坡地區師長交流活動

一早從台灣搭機飛往馬來西亞吉隆坡，傍晚出發前往柔佛 麻坡，與麻坡留台同學會、當地各中學督學、校長及華文/輔導老師進行交流。麻坡留台同學會成員引薦本校與當地留台學生交流，並討論留台心得，在本校對於馬來西亞僑生之招生建議、入學/學習輔導與日常生活協助等，獲得良多之意見，讓本校更了解僑生需求，俾利本校未來在相關的輔導機制上可以規劃得更加完善。



林青穎組長及研發處同仁與馬來西亞柔佛州巫春榮督學合影



林青穎組長與麻坡留台同學會成員合影



林青穎組長與當地中學校長合影



林青穎組長與當地輔導老師合影

3月17日(一)

當日行程：

時間	活動/行程
06:30-07:15	早餐/退房
07:30-08:15	前往東甲 Tun Mamat 國民中學
08:15-09:00	佈置會場
09:00-16:00	升學博覽會展出時間
09:30-10:00	開幕儀式
16:30-17:45	前往昔加末
19:00-20:30	與昔加末地區師長交流活動

本次升學博覽會總計有 35 間國內公私立大專校院共同參與，包含：中國文化大學、真理大學、中臺科技大學、環球科技大學、玄奘大學、美和科技大學、長榮大學、嘉南藥理科技大學、明志科技大學、中山醫學大學、國立宜蘭大學、國立澎湖科技大學、國立東華大學、臺北醫學大學、淡江大學、義守大學、國立臺中教育大學、崇右技術學院、輔英科技大學、國立高雄海洋科技大學、康寧大學、輔仁大學、樹德科技大學、元智大學、中國科技大學、逢甲大學、大葉大學、育達科技大學、國立中興大學、臺北市立大學、崑山科技大學、亞洲大學、南華大學、中華大學及本校，超過 50 位的台灣高等教育單位之參展人員一同前往設展。

第一場升學博覽會於柔佛 東甲 Tun Mamat 國民中學禮堂舉行，開幕儀式於上午 9 點 30 分登場，開幕儀式由駐馬來西亞臺北經濟文化辦事處朱多銘組長、

馬來西亞柔佛州巫春榮督學與東甲 Tun Mamat 校長共同主持。本場次吸引超過 1,000 名學生參與，柔佛 東甲地區之各中學皆接送各校中 4、中 5 學生前來參觀，期間許多學生前來本校攤位詢問有關招生系所及其學術發展方向、獎學金資訊等問題，本校亦藉此介紹本校將於今年 8 月 1 日正式合併為國立屏東大學，並提供境外僑生諸多入學管道與獎學金之發放標準等資訊。

本場次升學博覽會於下午 16 點 00 分整結束，並於博覽會後驅車前往昔加末地區與當地各中學督學、校長及華文/輔導老師進行交流，會中本校與明日展出場地之柔佛 昔加末昔華國民型中學董家教協會顏榮錦主席、鄭文添校長介紹本校目前現況並表示非常歡迎馬來西亞學生來校就讀。



博覽會開幕儀式



第一場升學博覽會-本校攤位



林青穎組長向東甲地區學生說明本校入學相關資訊



與柔佛 昔加末昔華國民型中學董家教協會 顏榮錦主席(左)、鄭文添校長(中)進行禮品交換



柔佛 東甲地區長官與臺灣 35 所各大學代表合影

3 月 18 日(二)

當日行程：

07:00-07:45	早餐/退房
08:00-08:15	前往昔加末 昔華國民型中學
08:15-09:00	佈置會場
09:00-15:00	升學博覽會展出時間
09:30-10:00	開幕儀式
15:30-18:00	前往彭亨州 關丹
19:00-20:30	與關丹地區師長交流活動

第二場升學博覽會於柔佛 昔加末昔華國民型中學禮堂舉行，上午 9 點 30 分開幕儀式登場，開幕儀式由駐馬來西亞臺北經濟文化辦事處朱多銘組長、馬來西亞柔佛州巫春榮督學與昔加末昔華國民型中學董家教協會顏榮錦主席、鄭文添校長共同主持，本場次湧入超過 2,000 名學生參與。當地許多學生前來本校攤位詢問有關入學方式、招生系所及獎學金資訊等問題，並且對於本校之語文學群、資訊學群非常感興趣，紛紛詢問本校應用英語系、應用日語系的課程內容、教學方式與未來出路，以及詢問本校資訊工程系、資訊管理系、電腦與通訊系等系上所培育之專長與教學方向等，而本校亦當場說明本校對於校內學生提供之各國交換學生的機會與姊妹校概況等，鼓勵當地學生來校後若有意願亦可多申請出國交換

或交流活動等，以及校內所設置之資訊相關專業教室、資通設備、各種專業研究室等。

本場次升學博覽會於下午 15 點 00 分整結束，並於博覽會後驅車前往彭亨州關丹地區與當地各中學督學、校長及華文/輔導老師進行交流，當晚彭亨州陳慧琪督學特別安排當地輔導老師以及各校代表進行分組交流，會中當地老師紛紛向臺灣各校代表詢問臺灣目前之高等教育環境與各校教學目標與發展，討論學生來台就讀與未來就業問題，各校老師於席間表示舉辦此類活動讓許多馬來西亞偏遠地區之華裔學生、家長可以獲得更多赴外求學之資訊，並且能夠於活動中直接與臺灣地區代表詢問就學問題，對於有意赴外申請大學的學生而言是非常好的機會，間接亦可鼓勵更多學生考慮赴外求學，並會將此相關就學資訊帶回校內與當地學生分享，鼓勵學生踴躍申請來台就讀。



林青穎組長(右一)向當地學生說明本校特色與入學管道



林青穎組長(中)與駐馬來西亞臺北經濟文化辦事處朱多銘組長(左)&昔加末昔華國民型中學鄭文添校長(右)合影



柔佛 昔加末地區長官與臺灣 35 所各大學代表合影

3 月 19 日(三)

當日行程：

06:30-07:15	早餐/退房
07:30-07:45	前往關丹 丹那布爹國民型中學
07:45-08:30	佈置會場
08:30-14:00	升學博覽會展出時間
09:00-09:30	開幕儀式
14:30-18:30	前往瓜拉 雪蘭莪，中途作短暫歇息
19:30-21:30	與雪蘭莪地區師長交流活動

第三場升學博覽會於關丹丹那布爹國民型中學禮堂舉行，活動於上午 9 點 30 分開始，開幕儀式由駐馬來西亞臺北經濟文化辦事處朱多銘組長、彭亨州陳慧琪督學、彭亨 關丹丹那布爹國民型中學 拿督朱源安董事長、陳國偉校長共同主持。此場次吸引超過 2,500 名之當地學生、師長與家長共同參與。期間當地學生及家長前來本校攤位詢問入學相關資訊。而在本場升學博覽會中發現，當地學生對於會計、企業管理或財務金融等系所有就讀之意願，並且在當地中學亦有開設會計班等專班，因此在此次博覽會上，本校特別介紹本校之商業學群、管理學群，推薦當地學生可參考就讀相關系所。

本場次升學博覽會於下午 14 點 00 分整結束，並於博覽會後驅車前往瓜拉 雪蘭莪地區與當地各中學督學、校長及華文/輔導老師進行交流。當晚本代表團前往適耕莊地區，適耕莊在馬來西亞擁有魚米之鄉之美名，兼具濃厚的漁村風味和農業美景之小鎮，近年來馬來西亞政府更積極致力發展適耕莊地區成為新的農業觀光景點。而雪蘭莪州劉嬭純督學亦在晚間到場與臺灣各大學代表進行交流，駐馬來西亞臺北經濟文化辦事處朱多銘組長與臺灣教育中心馬秋南執行長並於會上說明適耕莊地區之發展歷程與明日即將前往設展之育群國民型中學的教育概況。



本校林青穎組長(左三)與彭亨州陳慧琪督學(右三)、彭亨 關丹丹那布參國民型中學 拿督朱源安董事長(中)、陳國偉校長(右一)、駐馬來西亞臺北經濟文化辦事處 朱多銘組長(右二)、臺灣教育中心馬秋南執行長(左一)合影



彭亨 關丹地區長官與臺灣 35 所各大學代表合影

3 月 20 日(四)

當日行程：

06:45-07:30	早餐/退房
07:40-08:15	前往適耕莊 育群國民型中學
08:15-09:00	佈置會場
09:00-15:00	升學博覽會展出時間
09:30-10:00	開幕儀式
15:30-18:30	前往雪州蒲種
18:30-21:00	與雙威大學、拉曼大學代表交流活動
21:00-21:30	前往雪蘭莪 雙威酒店

第四場升學博覽會於雪蘭莪 適耕莊育群國民型中學禮堂舉行，上午 9 點 30 分活動剪綵為這場博覽會揭開序幕，開幕儀式由駐馬辦事處高泉金公使、駐馬來西亞臺北經濟文化辦事處朱多銘組長、雪蘭莪州劉嬭純督學、育群國民型中學曾慶玲校長與賴東奕董事長共同主持。此場次湧入約 2,800 名當地學生、師長及家長參加。近年適耕莊地區積極發展觀光產業，因此博覽會上許多學生特意詢問本校休閒事業管理、企業管理、不動產經營等系所，並於參展過程中發現馬來西亞地區學生另有文創設計、醫藥衛生或機械建築方面之求學需求。

本場次升學博覽會於下午 15 點 00 分整結束，並於博覽會後驅車前往雪州蒲種與馬來西亞地區高等教育學府代表會面，期間本校特別與馬來西亞-拉曼大學

拿督蔡賢德校長與陳行嶺國際長、雙威大學潘永忠副校長、馬來西亞吉隆坡臺灣學校張義清校長進行交流，期盼未來本校能有進一步與馬來西亞地區學府之學術合作機會。當晚代表團住宿雙威酒店，雙威集團在距離馬來西亞吉隆坡 15 分鐘車程之舊礦場上先後建設學校、住宅區、購物中心、度假酒店、醫院與綜合遊樂園等，形成正向發展之經濟圈，帶動周邊產業之向上發展，成爲一座大規模的綜合性城鎮。



本校林青穎組長(左三)與雪蘭莪州劉麗純督學(中)、雪蘭莪 適耕莊育群國民型中學 曾慶玲校長(左二)、駐馬來西亞臺北經濟文化辦事處朱多銘組長(右二)、臺灣教育中心馬秋南執行長(右三)合影



林青穎組長與拉曼大學陳行嶺國際長
(左)合影



林青穎組長與雙威大學潘永忠副校長
(右)合影



雪蘭莪 適耕莊地區長官與臺灣 35 所各大學代表合影

3 月 21 日(五)

當日行程：

07:30-08:15	早餐/退房
08:15-08:30	前往雙威大學
08:30-10:30	參訪雙威大學
11:00-12:00	前往吉隆坡 KLIA 機場
	賦歸

最後一天行程代表團特意前往參訪馬來西亞-雙威大學，雙威大學創建於 1987 年，是馬來西亞規模較大的學府，與英、美、澳等地區之大學皆有結盟，提供校內學生修習雙聯學制之機會，為馬來西亞評鑑中心所認可之私立大學，該校擁有完整的校園設施及教學設備，佔地超過 10 公頃，就讀學生接近萬人，其中更招收超過 30%之國際學生，是非常國際化、全球化之馬來西亞高等學府。期間本校林青穎組長特別與雙威大學校長 Professor Graeme Wilkinson 討論兩校簽訂姐妹校之協議，並於雙威大學國際長洽談未來兩校國際學術合作交流事宜，希望拓展本校與馬來西亞高等學府之國際學術交流合作關係，提供本校學生另一個海外研修學習機會。

隨即在雙威大學職員工之帶領下，參訪雙威大學內之教學設施與校園環境，發現雙威大學提供校內學生舒適且便利之上課環境，設備新穎且完善，並持續拓展校內建設，而校內學生之國際化程度高，讀書風氣濃厚，許多未上課之學生亦集中在圖書館、研修室或視聽教室等準備上課課程，校園內配合各系特性，提供不同之實習場域、設備或研究室等，並搭配雙威集團旗下眾多相關企業，許多系所皆提供校內學生實際操作或未來實習、就業之機會，讓學生在就學期間能夠及早接觸產業界，結合學校所教授之學識知識，為自身職涯發展提前預作準備，提供畢業學生於畢業後能夠順利就業。



本校林青穎組長(右)致贈雙威大學校長
(左)本校紀念旗與禮品



各校代表合影



雙威大學實習餐廳



雙威大學實習旅館

三、心得及建議

此次前往馬來西亞參加「2014 Study in Taiwan 馬來西亞臺灣高等教育升學博覽會」可謂成果豐碩，達成了預期以上之目標，從參展過程中獲得並提出以下之心得及建議：

1. 臺灣優質高等教育之發展興盛，各國學生來台就讀人數日漸增加，藉由本次參展活動讓馬來西亞各地區之華裔學子、學校老師及家長們了解臺灣優質之學習環境，並提供馬來西亞學生有關本校之就學資訊，招收馬來西亞學生來校就讀，本次博覽會舉辦地點直接進入馬來西亞中南地區之校園，分別為東甲、昔加末、關丹和適耕莊地區，目的希望鼓勵更多郊區學生赴台升學，增加馬來西亞學生來臺就讀意願。
2. 參訪人員對於馬來西亞地區之升學學制有更為深入之瞭解，未來可針對馬來西亞學生之需求，提供更直接之升學協助，並有助於本校未來招生對象之國際化發展，開拓多元化之學習環境，提供本校師生更多與國際事務接軌之機會。
3. 本次另安排與馬來西亞之拉曼大學與雙威大學代表進行交流，並於行程中安排參訪雙威大學，瞭解馬來西亞地區大學之辦學理念與校務發展，並拓展本校與馬來西亞高等學府之國際學術交流合作關係。
4. 前往參訪之地點多對臺灣高等教育資訊較不熟悉，建議可多於各地舉辦類似活動，提供華裔學生、家長及老師更多臺灣升學資訊。